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МЕДИЧНА ОСВІТА

Міжпредметна інтеграція медичних дисциплін 
в сучасних умовах організації освітнього процесу 
систематизує знання, навики та вміння здобувачів 
вищої освіти, допомагає успішно та раціонально піз-
нати факти, явища та процеси, сприяє усвідомленню 
необхідності отримання якісних знань з різних пред-
метів чи навчальних курсів та визначає місце їх по-
дальшого використання.

У статті проаналізовано теоретичні та практичні 
аспекти міждисциплінарної інтеграції при викладан-
ні анатомії людини в медичному університеті. Розгля-
нуто механізм реалізації предметно-орієнтованого 
навчання в межах вертикальної міждисциплінарної 
інтеграції та міжпредметної горизонтальної інтегра-
ції, що дозволяє здійснювати об’єктно-орієнтоване 
навчання в закладі вищої освіти. Реалізація принци-
пів міждисциплінарної інтеграції під час проведення 
практичних занять та читання лекцій вимагає від на-
уково-педагогічних працівників кафедр університе-
ту глибоких та змістовних знань зі свого предмету 
та суміжних навчальних дисциплін для отримання 
оптимального балансу між матеріалом теми, що ви-
вчається та інформацією з інших дисциплін. Принци-
пи міждисциплінарної інтеграції при вивченні анато-
мії людини, як і інших дисциплін в медичному вузі, 
сприяють підвищенню мотивації здобувачів вищої 
медичної освіти до навчання та усвідомлення прак-
тичного значення набутих компетентностей у май-
бутній професійній діяльності. 

Застосування у навчальному процесі інтеграцій-
них навчальних технологій дає змогу формувати у 
майбутніх медиків клінічний тип мислення та є ефек-
тивним варіантом вдосконалення викладання анато-
мії людини у медичному університеті. 

Ключові слова: міждисциплінарна інтеграція, 
анатомія людини, здобувачі освіти.

Вступ. Орієнтація навчального процесу в медич-
них вузах України спрямована на підготовку високок-
валіфікованих конкурентноспроможних спеціалістів, 
здатних попереджати, діагностувати та успішно ліку-
вати хвороби людей. Вітчизняні медичні універси-
тети мають честь готувати професіоналів медичної 
справи не тільки для своєї країни, а й країн ближньо-
го та далекого зарубіжжя. Якість надання медичної 
допомоги залежить від ступеня професіоналізму фа-
хівця, його рівня теоретичної та практичної підготов-
ки. В досягненні цієї мети важливу роль відіграє не 
лише удосконалення методів підготовки майбутніх 
медиків, а й застосування міжпредметної інтеграції 
при викладані дисциплін медичного профілю [1, 2].

Термін «інтеграція» (від лат. integrum – ціле, 
integratio – відновлення) означає поєднання, взаємо-
проникнення. Поняття «інтеграція» включає законо-
мірності поєднання предметів або явищ, які визнача-

ються єдністю об’єктивного світу, взаємним зв’язком 
явищ природи, суспільства та необхідністю їх систем-
ного і цілісного пізнання. Згідно класифікації інте-
грацію поділяють на: предметну (між об’єктами до-
слідження чи складними проблемами); проблемну 
(між методами дослідження); горизонтальну (у при-
родничих науках) і вертикальну (між групами наук).

Міждисциплінарна інтеграція передбачає вза-
ємодію між різними дисциплінами і полягає в обміні 
окремими ідеями та взаємній інтеграції цілих кон-
цепцій, технологій, методологій, термінологій, даних 
дослідницької, наукової, практичної та освітньої ді-
яльності. Завдяки міждисциплінарній інтеграції від-
бувається узгодження змісту навчальних дисциплін 
для відображення цілісних завдань професійної ді-
яльності. Міждисциплінарна інтеграція є необхідною 
складовою підготовки майбутнього фахівця. Здобу-
вач освіти має можливість використовувати комп-
лекс досягнень окремої дисципліни в єдності з інши-
ми предметами та навчальними курсами за рахунок 
узгодження мети та завдань теоретичних і практич-
них дисциплін в єдиному освітньому процесі. Зміст 
кожної навчальної дисципліни використовується ви-
кладачами і здобувачами для побудови відповідно-
го предметного відображення явища чи процесу та їх 
об’єднання у цілісну картину майбутньої професійної 
діяльності [3].

Міждисциплінарна інтеграція сприяє формуван-
ню у здобувачів освіти умінь аналізувати, синтезувати, 
конкретизувати та узагальнювати набуті знання, допо-
магає розвивати здатність до логічного мислення при 
вирішенні проблемних завдань та ситуаційних задач. 
Використання міжпредметної інтеграції в навчально-
му процесі розвиває бажання до самостійного опра-
цювання наукової та навчальної літератури, розвиває 
професійну ініціативність, самостійність і відповідаль-
ність у здобувачів вищої медичної освіти. 

Мета роботи – обґрунтувати важливість застосу-
вання міждисциплінарної інтеграції при підготовці 
майбутніх медиків та розкрити особливості реаліза-
ції міждисциплінарної інтеграції на прикладі викла-
дання дисципліни «Анатомія людини». 

Основна частина. Вивчення в медичному вузі те-
оретичних і клінічних дисциплін повинно проходити 
систематизовано, планомірно, злагоджено з вико-
ристанням послідовної та систематичної міждисци-
плінарної інтеграції. Застосування міждисциплі-
нарних технологій в навчальному процесі дозволяє 
підняти кваліфікаційний рівень підготовки здобувача 
вищої медичної освіти на якісно новий рівень клініч-
ного мислення та отримати здатність комплексно 
вирішувати завдання медичної практики на осно-
ві широкого інтегрування даних різних дисциплін. 
Міждисциплінарна інтеграція допомагає досягти 
діагностично-корекційних цілей в вигляді вчасного 

DOI 10.29254/2077-4214-2021-3-161-185-188
УДК 611:378.14
Білаш В. П.

РОЛЬ ТА АКТУАЛЬНІСТЬ МІЖДИСЦИПЛІНАРНОЇ ІНТЕГРАЦІЇ  
ПРИ ВИВЧЕННІ АНАТОМІЇ ЛЮДИНИ 

Полтавський державний медичний університет (м. Полтава, Україна)
vpbilash@ukr.net



ISSN 2077-4214. Вісник проблем біології і медицини – 2021 – Вип. 3 (161)186

МЕДИЧНА ОСВІТА

виявлення можливих прогалин у засвоєнні раніше 
отриманих здобувачами знань, умінь і навичок [4].

Необхідною умовою для створення загальної сис-
теми знань в медичному університеті є встановлен-
ня зв’язків між навчальними дисциплінами, адже 
окремо взята дисципліна не спроможна сформува-
ти професійну компетентність майбутнього лікаря. 
Лише міждисциплінарна інтеграція здатна виконати 
основні функції освітнього процесу та забезпечити 
формування цілісної системи знань, умінь і навичок, 
необхідних фахівцю для виконання функціональних 
обов’язків та формування наукового світогляду.

Міжпредметна інтеграція здійснюється під час 
практичних занять та лекцій на кожній із кафедр, 
при читанні міждисциплінарних лекції, проведенні 
інтегрованих практичних занять і семінарів, комп-
лексних бесід. Для створення міждисциплінарних 
зв’язків викладачі застосовують технології проблем-
ного навчання, тренінгові технології з використан-
ням тестів та ситуаційних задач інтегрованого змісту. 
Ізольованість кожної окремо взятої дисципліни не 
забезпечить наступності і системності в отриманні 
знань здобувачем освіти у вищому медичному на-
вчальному закладі.

Фундаментальні кафедри медичних університе-
тів формують у здобувачів освіти цілісне сприйняття 
організму, уяву про будову та функції органів і систем 
органів, вміння визначати причини розвитку патоло-
гічних змін та їх прояви. Для здобувачів важливо ро-
зуміти, що практична діяльність лікаря повинна мати 
теоретичне підгрунтя та морфофункціональні основи 
знань, щоб вияснити причину виникнення змін в ор-
ганізмі людини та вміти ефективно і вчасно надати  
необхідну медичну допомогу пацієнту. Існує вислів, 
що «лікар без знань фундаментальних дисциплін 
не тільки не приносить користь, але й шкодить хво-
рому». На практичних заняттях викладачі надають 
знання здобувачам освіти з позицій функціональної 
морфології, роблячи акцент на клінічні аспекти та 
проводячи структурно-функціональні пояснення ак-
туальних питань практики. 

Створення проблемних ситуацій на заняттях спо-
нукає здобувачів освіти до пошуку шляхів їх вирішен-
ня та логічного пояснення. Враховуючи специфіку 
навчання на теоретичних кафедрах та обмеження 
можливостей поєднувати на заняттях засвоєний ма-
теріал з практичною діяльністю та роботою в клініці, 
викладачі намагаються переконати студентів в необ-
хідності отримати міцні теоретичні знання з метою 
подальшого їх застосування під час навчання на клі-
нічних кафедрах [5].

Реалізацію міжпредметної інтеграції змісту освіти 
розглядають за наступними рівнями: 1) міжпредмет-
ні зв’язки, джерелом яких є спільні структурні еле-
менти, перенесення яких здійснюється засобами різ-
них навчальних предметів; 2) дидактичний синтез, 
який передбачає змістову інтеграцію та інтеграцію 
форм навчальної діяльності; 3) цілісність, для якої 
характерні повна змістова і процесуальна інтеграція 
в межах утворення нової навчальної дисципліни, що 
має інтегративний характер і власний предмет ви-
вчення. Проблеми трансдисциплінарності сучасної 
науки в освіті розглядаються у працях О.Князєвої, 
С.Курдюмова, М.Нестерової, С.Сисоєвої, Л.Яковенко 
та ін. [6].

У вищій медичній школі міждисциплінарна інте-
грація полягає в послідовному вивченні медико-біо-
логічних, фундаментальних та клінічних дисциплін. 
Кожна наступна дисципліна спирається на багаж 
знань, умінь і навичок отриманих на попередніх дис-
циплінах, що є основою предметно-орієнтованого 
навчання в межах вертикальної інтеграції. Сучасним 
вимогам досягнення високого рівня міжпредметної 
інтеграції відповідає горизонтальна інтеграція, яка 
дозволяє здійснювати об’єктно-орієнтоване навчан-
ня з використанням технологій, які стають об’єктами 
майбутньої лікарської діяльності. Організм людини, 
його функціональні системи, органи та їх структур-
но-функціональні одиниці в стані норми і патології є 
об’єктами, навколо яких гуртуються та об’єднуються 
навчальні дисципліни з метою міждисциплінарного 
вивчення цих структур.

Обсяг навчальної дисципліни «анатомія людини» 
складає 435 годин, із них: лекцій – 26; практичних 
занять – 230; самостійної роботи – 179. Дисципліна 
є нормативною та структурована на 3 модулі. Ви-
вчення анатомії людини в медичному університеті 
базується на знаннях, отриманих при вивченні здо-
бувачами освіти медичної біології, гістології, цитоло-
гії та ембріології, біофізики, латинської мови, етики, 
філософії, екології та інтегрується з цими дисциплі-
нами. Одночасно з цим, «анатомія людини» закла-
дає основи вивчення нормальної та патологічної 
фізіології, патологічної анатомії, оперативної хірургії 
та топографічної анатомії, деонтології, пропедевти-
ки клінічних дисциплін. При вивченні дисципліни у 
здобувачів освіти формуються вміння застосовувати 
отримані знання в процесі подальшого вивчення усіх 
клінічних дисциплін та використання їх в майбутній 
професійній діяльності. До дисциплін, вивчення яких 
потребують знань, умінь і навичок з анатомії люди-
ни відносяться: акушерство і гінекологія; внутрішня 
медицина; хірургія; педіатрія; інфекційні хвороби. 
Основними завданнями вивчення дисципліни є сис-
темний підхід до опису форми, будови органів, топо-
графії частин та органів тіла в єдності з виконуваними 
функціями, що вдається завдяки зваженій, продума-
ній і систематизованій міждисциплінарній інтеграції 
в межах кафедр медичного університету. Вивчення 
дисципліни «анатомія людини» передбачає набут-
тя кожним здобувачем вищої медичної освіти знань 
у світі природничо-наукових уявлень про будову і 
функції організму людини, вміння використовувати 
набуті знання при подальшому вивченні інших фун-
даментальних наук медицини та у практичній діяль-
ності лікаря [7].

Вивчення анатомії людини в медичному універ-
ситеті розпочинається на першому курсі навчання. 
Приступаючи до вивчення такої складної дисциплі-
ни, учорашні школярі стикаються з труднощами, 
пов’язаними з засвоєнням великої кількості термінів 
латинською мовою без знань її основ та усвідомлен-
ня логічного зв’язку. В таких випадках проявляється 
тісна та взаємокорисна інтеграція між кафедрами 
анатомії людини та іноземних мов. Під час лекцій 
та практичних занять розглядаються інтегровані, 
загальні дані та поняття з акцентуванням уваги на 
морфофункціональні основи базисних знань та на 
спільні підходи у їх вивченні на різних дисциплінах 
університету. 
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РОЛЬ ТА АКТУАЛЬНІСТЬ МІЖДИСЦИПЛІНАРНОЇ ІНТЕГРАЦІЇ ПРИ ВИВЧЕННІ АНАТОМІЇ ЛЮДИНИ 
Білаш В. П.
Резюме. Міжпредметна інтеграція медичних дисциплін в сучасних умовах організації освітнього процесу 

систематизує знання, навики та вміння здобувачів вищої освіти, допомагає успішно та раціонально пізнати 
факти, явища та процеси, сприяє усвідомленню необхідності отримання якісних знань з різних предметів чи 
навчальних курсів та визначає місце їх подальшого використання.

Під час вихідного контролю знань здобувачі осві-
ти виконують тестові завдання, які дають можливість 
оцінити не лише вихідний рівень знань по темі прак-
тичного заняття з анатомії людини, але й отримати 
інформацію про знання з інших взаємопов’язаних 
дисциплін. Все, що вивчається на анатомії людини 
аналізується і повторюється з лінгвістичної точки 
зору на кафедрі мовознавства. На заняттях з латин-
ської мови викладач зі здобувачами освіти на кон-
кретних прикладах аналізують значення анатомічної 
назви та правильність її формулювання латинською 
мовою. Студенти записують терміни, які колективно 
під контролем викладача опрацьовують, перевірять 
правильність їх написання та вносять необхідні ко-
рекції. Здобувачі освіти мають можливість запропо-
нувати свої приклади, базуючись на знаннях з анато-
мії людини [8]. 

Міждисциплінарна інтеграція відбувається не 
лише під час проведення практичних занять і читання 
лекцій, а й під час написання навчально-методичної 
літератури для удосконалення та поліпшення якості 
навчального процесу. Кафедри Полтавського дер-
жавного медичного університету часто об’єднують 
свої зусилля по створенню навчальної та навчаль-
но-методичної літератури, яка використовується при 
проведенні практичних занять та самостійної робо-
ти здобувачів освіти. Співробітники кафедр анато-
мії людини та гістології, цитології, ембріології спіль-
но видали навчальний посібник «Основні періоди 
внутрішньоутробного розвитку людини. Гістогенез 
і загальні відомості про тканини», який використо-
вується на обох кафедрах при вивченні процесів роз-
витку зародка людини. Разом з кафедрою урології з 
судовою медициною створено навчальний посібник 
«Сексуальні девіації. Судова сексологія».

Успіхи теоретичної і практичної медицини базу-
ються на багатому арсеналі морфологічних методів 
досліджень та на знаннях макро- і мікроморфології, 
що активно використовується під час вивчення клі-
нічних дисциплін: урології, гінекології, ендокриноло-
гії, офтальмології, травматології і т.д. [9].

Комплекс заходів, направлених на розвиток між-
дисциплінарних зв’язків, сприяє підвищенню якості 
отриманих знань здобувачами освіти та розширює 
можливості їх застосування в процесі вивчення інших 
дисциплін. Завдяки обміну міждисциплінарної ін-
формації та її комплексній взаємодії поглиблюються і 
узагальнюються знання отримані на різних кафедрах 
університету [10, 11]. 

Висновки. Сучасні вимоги до підвищення ефек-
тивності міждисциплінарної інтеграції зумовлені 
прогресуючим розвитком системного підходу до 
розуміння природи людського організму, пошуком 
та удосконаленням шляхів профілактики, діагнос-
тування та лікування, що є необхідною складовою 
підготовки майбутнього фахівця. Застосування між-
дисциплінарних технологій в освітньому процесі 
дозволить підняти здобувача освіти на якісно новий 
рівень клінічного мислення та на основі інтегрування 
знань – надасть можливість комплексного вирішен-
ня завдань медичної практики. Міждисциплінарна 
інтеграція є необхідною складовою сучасної вищої 
медичної освіти, яка спонукає до створення про-
дуктивної системи знань, умінь, навичок здобувачів 
освіти, покращення науково-методичної бази закла-
ду освіти, підвищення професійної компетентності 
фахівців та сприяє формуванню гармонійної особис-
тості майбутнього медика. 
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МЕДИЧНА ОСВІТА

У статті проаналізовано теоретичні та практичні аспекти міждисциплінарної інтеграції при викладанні ана-
томії людини в медичному університеті. Розглянуто механізм реалізації предметно-орієнтованого навчання в 
межах вертикальної міждисциплінарної інтеграції та міжпредметної горизонтальної інтеграції, що дозволяє 
здійснювати об’єктно-орієнтоване навчання в закладі вищої освіти. Реалізація принципів міждисциплінарної 
інтеграції під час проведення практичних занять та читання лекцій вимагає від науково-педагогічних праців-
ників кафедр університету глибоких та змістовних знань зі свого предмету та суміжних навчальних дисциплін 
для отримання оптимального балансу між матеріалом теми, що вивчається та інформацією з інших дисци-
плін. Принципи міждисциплінарної інтеграції при вивченні анатомії людини, як і інших дисциплін в медич-
ному вузі, сприяють підвищенню мотивації здобувачів вищої медичної освіти до навчання та усвідомлення 
практичного значення набутих компетентностей у майбутній професійній діяльності. 

Застосування міждисциплінарних технологій в освітньому процесі дозволить підняти здобувача освіти на 
якісно новий рівень клінічного мислення та на основі інтегрування знань – надасть можливість комплексно-
го вирішення завдань медичної практики. Міждисциплінарна інтеграція є необхідною складовою сучасної 
вищої медичної освіти, яка спонукає до створення продуктивної системи знань, умінь, навичок здобувачів 
освіти, покращення науково-методичної бази закладу освіти, підвищення професійної компетентності фахів-
ців та сприяє формуванню гармонійної особистості майбутнього медика. 

Ключові слова: міждисциплінарна інтеграція, анатомія людини, здобувачі освіти.

THE ROLE AND ACTUALITY OF INTERDISCIPLINARY INTEGRATION IN THE STUDY OF HUMAN ANATOMY
Bilash V. P.
Abstract. Interdisciplinary integration of medical disciplines in the modern organization of the educational pro-

cess systematizes knowledge, skills, and abilities of higher education, helps to successfully and rationally learn facts, 
phenomena, and processes, promotes awareness of the need for quality knowledge in various subjects or courses 
and determines their further use.

The article analyzes the theoretical and practical aspects of interdisciplinary integration in teaching human anat-
omy at a medical university. The mechanism of realization of subject-oriented education within the framework of 
vertical interdisciplinary integration and interdisciplinary horizontal integration is considered, which allows to carry 
out object-oriented education in a higher education institution. Implementation of the principles of interdisciplinary 
integration during practical classes and lectures requires research and teaching staff of the university departments 
of deep and meaningful knowledge of their subject and related disciplines to obtain an optimal balance between 
the material of the topic studied and information from other disciplines. The principles of interdisciplinary integra-
tion in the study of human anatomy, as well as other disciplines in medical school, help to increase the motivation 
of students of higher medical education to study and realize the practical significance of acquired competencies in 
future professional activities.

The use of interdisciplinary technologies in the educational process will raise the student to a qualitatively new 
level of clinical thinking and based on the integration of knowledge – will provide an opportunity to solve complex 
problems of medical practice. Interdisciplinary integration is a necessary component of modern higher medical 
education, which encourages the creation of a productive system of knowledge, skills, abilities of students, improv-
ing the scientific and methodological base of educational institutions, improving the professional competence of 
professionals, and promoting the harmonious personality of future physicians.

Key words: interdisciplinary integration, human anatomy, students.
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